高雄市立後勁國民中學99學年度第一學期一年級第二次段考社會科試題
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一、選擇題：每題1分，共40分
1.在清領前期來臺開墾土地，下列何項是最可能遇到的情況？　(甲)可自由開墾任何土地　(乙)所有土地都是政府所有，只能向政府承租開墾之地　(丙)若欲開墾無主地，可向政府申請開墾執照　(丁)土地拓墾大多以合資方式開墾。正確的是：(A) 甲乙(B)乙丙 (C)丙丁 (D)甲丁
2.小萱想參觀鄭成功時期留存下來的古蹟，她應該到下圖中的何處？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。

3.鄭氏政權之所以能在臺灣獨自抗清長達21年之久，主要是依靠下列哪一項資源？　(A)漢人政治制度的移入　(B)海上貿易的興盛　(C)豐富的礦產資源　(D)文化教育的發達。

4.某傳記的一部分內容如下：「福建晉江人，原是鄭氏部將，後反目投清，西元1683年指揮水師打敗鄭氏，清廷封為靖海侯。」這本傳記主要是介紹何人？　(A)吳三桂　(B)沈有容　(C)施琅　(D)沈光文。

5.在臺灣歷史上，哪兩個國家在鄭氏政權的軍火供應方面極有助益？　(A)葡萄牙、日本　(B)中國、日本　(C)荷蘭、日本　(D)英國、日本。

6.康熙時期將臺灣的行政區劃分為一府三縣，從其規畫的方式，可看出哪一歷史現象？　(A)行政區劃主要集中在西部與北部　(B)臺灣府設於打狗，方便對臺灣南部的統治　(C)此規畫已對臺灣全島的土地做完善的考量　(D)對臺灣東部不重視，缺乏管理。

7.左營為我國重要的海軍基地，「左」代表方位，「營」表示與軍隊的屯駐有關。此一地名的由來，最早可以追溯至臺灣史上哪一時期？　(A)荷蘭治臺時期　(B)鄭氏治臺時期　(C)清領時期　(D)日治時期。

8.清領前期為了管制漢原之間的往來，因此有「番界」的出現。請問：當時番界實施的情況為何？　(A)漢人未與原住民往來　(B)原住民受到政府保護　(C)漢原相處兩無相礙　(D)漢人不斷入侵原住民區域。

9.小輝生活在鄭成功治臺時期，居住於今日嘉義、臺中一帶，他和路人起了爭執，應該去找哪位長官主持公道？　(A)天興縣知縣　(B)萬年縣知縣　(C)天興州知州　(D)萬年州知州。

10.「施世榜見到臺灣中部有高山，其水流落差大，水源充沛到氾濫成災，但是到了乾季卻又沒水。於是開始建造水圳，解決灌溉問題。自鼻仔頭(今彰化縣二水鄉)設圳頭，挖掘渠道，引用濁水溪的水來灌溉農田。」請問：上述文獻是在說哪一個灌溉設施？　(A)瑠公圳　(B)八堡圳　(C)曹公圳　(D)猫霧拺圳。

11.家庭是指兩個或兩個以上的人，經由【    】、【    】或【    】關係所組成的親屬團體。請問為空格為下列哪三種關係？ (甲)血緣 (乙)婚姻 (丙)同居 (丁)收養　(A)甲乙丙　(B)甲乙丁　(C)甲丙丁　(D)乙丙丁。

12.下列哪一行為會形成家庭？　(A)志輝號召畢業的同學組成校友會　(B)有慧和文龍結婚　(C)阿興、建文結拜為兄弟　(D)有德和莉莉同居。

13.Jason長期住在國外，回到台灣後，分不清與他有血緣關係的人為何，請問下列何者與他是自然血親關係？　(A)養母　(B)嬸嬸　(C)伯母　(D)堂妹。

14.英傑從小姑姑和叔叔對他疼愛有加，請問姑姑和叔叔與他的關係為何？　(A)直系血親　(B)旁系血親　(C)姻親　(D)法定血親。

15.下列四位的對話，誰對「姨丈」此稱謂的親屬關係了解最正確？　(A)依依：「表兄和我是旁系血親，所以姨丈和我是直系血親。」　(B)安平：「姨丈和阿姨是一家人，所以和我是旁系血親。」　(C)永康：「姨丈是血親的配偶，所以與我是姻親關係。」　 (D)怡恩：「姨丈和我沒有血緣關係，我倆不是親屬。」

16.下列何者屬於「直系血親」的關係？ (甲)母子 (乙)祖父、孫女 (丙)公婆、媳婦 (丁)伯父、伯母　(A)甲乙　(B)甲丁　(C)乙丙　(D)丙丁。

17.蕾蕾應稱呼姑姑的女兒為【甲】，而蕾蕾和姑姑的女兒為【乙】的親屬關係。請問：甲、乙依序為何？　 (A)堂姐(妹)、直系血親　(B)堂姐(妹)、旁系血親　(C)表姐(妹)、直系血親　(D)表姐(妹)、旁系血親。

18.有慧和文龍結婚了，請問有慧的父母和文龍的父母之間為什麼關係？ (A)直系血親　(B)旁系血親　(C)姻親　(D)沒有關係。

19.永康生日時，爸媽為她在家裡舉辦慶生會，當天除了爸爸、媽媽，永康還邀請他的好朋友安平來參加，住在台中的爺爺、奶奶，也都特地搭乘高鐵南下來為她慶生。根據上述，永康的家庭型態最可能為何？　(A)三代家庭　(B)隔代教養家庭　(C)核心家庭　(D)單親家庭。

20.有慧和文龍婚後兩年後他們的雙胞胎出生了，但兩人都忙於工作，所以日前文龍將兩個孩子帶去給住在鄉下的父母親照顧。請問：兩個孩子現在所待的家庭是屬於下列何者？　(A)聯合家庭　(B)折衷家庭　(C)核心家庭　(D)隔代教養家庭。

21.每當颱風來襲，各縣市政府會視情況發佈停課的規定，由於「父母必須上班，兒學童放颱風假在家無人照顧」，此種現象最常造成何種家庭類型的困擾？ (A)聯合家庭　(B)折衷家庭　(C)核心家庭　(D)頂客家庭。

22.大同：「爸，你答應我今晚會回家吃飯，還有陪我一起寫功課的！」
 朝全：「我今天還是要加班耶……」
請問：家庭的功能可能被朝全忽略？ (甲)生育 (乙)經濟 (丙)教育 (丁)保護與照顧　
(A)甲乙　(B)甲丙　(C)乙丙　(D)丙丁。

23.有慧縣長為解決少子化危機，曾提出將發放育兒津貼政策：一名子女家庭每月3,000元，兩名子女家庭4,000元，三名子女家庭5,000元。有慧所提出的這項政策，主要是為了協助落實家庭的哪些功能？ (甲)生育 (乙)經濟 (丙)教育 (丁)保護與照顧　(A)甲乙　(B)甲丙　(C)乙丙　(D)丙丁。

24.白玉蘭認為他和他兒子丁國慶有代溝問題，「代溝」是指代與代之間在行為、態度、觀念上所表現的差距。請問代溝問題，是屬於何種家庭衝突？　(A)意見和習慣　(B)家務分工　(C)經濟事務　(D)教育。
25.在臺灣西南部外海常常可以看到有許多的小島嶼露出海面，因為狀似魚背而被前人稱為「鯤鯓」。請問：「鯤鯓」這種小島是什麼島？　(A)火山島　(B)大陸島　(C)珊瑚礁島　(D)沙洲島。
26.慧娟一行人到屏東吃完黑鮪魚及櫻花蝦等當地的名產之後，打算再往前往距離屏東東港最近的離島旅遊。請問：若依下列離島與東港的實際距離做判斷，哪個離島最有可能是慧娟一行人想要抵達的目的地？　(A)綠島　(B)蘭嶼　(C)琉球嶼　(D)龜山島。

27.臺灣西南部沿海為典型的沙岸地區，下列哪種景觀最不可能出現在當地？　(A)將潟湖改建為港口　(B)養殖魚塭成片分布　(C)方格狀鹽田及白色鹽山　(D)高山深海相鄰、斷崖遍布。

28.「朝日海底溫泉在日治時期名為「旭溫泉」，該溫泉的泉源在本島東南臨海的潮間帶上，清晨可以迎接朝陽日出。此特殊海底溫泉出現在台灣哪個島嶼？　(A)小琉球　(B)太平島　(C)金門　(D)綠島。

29.呈上題，下列島嶼中，何者的成因與上述的島嶼相同？　(A)東沙島　(B)馬祖列嶼　(C)澎湖群島　(D)琉球嶼。
30.下列四人在地理課上的發言，誰的說法屬於天氣？　(A)瑞稀：「今天晴時多雲偶陣雨。」　(B)秀一：「臺灣的颱風大都在七、八月。」　(C)以泉：「五、六月的梅雨總是連綿不斷。」　(D)承央：「澎湖的年降雨量是全臺最低的。」。

31.俗話說：「竹風蘭雨」，宜蘭冬季時陰雨綿綿，主要成因為下列哪張圖所示？
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32.關於附圖中甲～丁四地氣候特徵的敘述，下列何者錯誤？　(A)此圖中，影響此四區的氣溫差異主因為「緯度」　(B)甲地氣溫最高，可以觀賞到熱帶雨林的景觀　(C)乙地與丙地的氣候帶是一樣的　(D)丁地位處溫帶氣候帶，四季溫和，適合人居。

33.阿里山的降水量比同緯度嘉義市多，最可能的原因是什麼？　(A)地形　(B)季風　(C)鋒面　(D)洋流。
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34.在新聞當中，時常看到登山客攀登高山，在山上出現噁心、呼吸不順等高山症的症狀。請問：導致高山症的原因為何？　(A)溫度過低　(B)氣壓低　(C)氣壓高　(D)紫外線太強。

35.如附圖，依照氣壓依影響氣流方向，此時的風向應為下列何者？(A)往上　(B)往下　(C)陸地到海洋　(D)海洋到陸地。
36.呈上題，此時風向為何？(A)東北風　(B)西北風　(C)東南風　(D)西南風。
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37.降水類型因氣流上升方式不同而分很多種。請問：下列何者敘述是正確的？　(A)「西北雨」是屬於地形雨　(B)「梅雨」是屬於鋒面雨　(C)「颱風」是屬於鋒面雨　  (D)「雷陣雨」是屬於地形雨。
38.附圖為臺灣每月的降雨趨勢圖。請問：臺灣降水的高峰期，其主要降水來源為哪兩項？(甲)地形雨 (乙)梅雨 (丙)颱風雨 (丁)對流雨　(A)甲、乙　(B)乙、丙　(C)丙、丁　(D)甲、丁。
39.後勁國中預定於一月舉辦戶外活動，為使活動順利進行，需要避免下雨狀況影響活動。請問：下列哪個地點是較理想的選擇？　(A)台北國際花卉博覽會會館　(B)台南台江國家公園　(C)桃園大溪慈湖文化園區　(D)宜蘭蘭陽博物館。
40.「今年因『空梅現象』，梅雨季節卻不下雨，導致南部區域嚴重缺水，嘉南地區大量農田因無水灌溉而休耕，請民眾節約用水。」上文所述的景況，應該發生在何時？　(A)冬末春初　(B)春末夏初　(C)夏末秋初　(D)秋末冬初。

二、題組：每題2分，共60分
(一)康熙23年(西元1684年)，臺灣設置一府三縣的地方行政區，1721年受到民變的影響，政府在幅員過大的甲縣以北增設縣、廰。19世紀初，在移民人數日增與海盜騷擾等背景下，政府又增設新行政區，至此臺灣共有八個地方行政單位。請問：
41.上文提及「一府三縣」，「一府」如何稱呼？　(A)臺北府　(B)承天府　(C)臺灣府　(D)臺南府。
42.文中出現的民變，是由何者領導發起的？　(A)鄭芝龍　(B)吳三桂　(C)朱一貴　(D)郭懷一。
43.「甲」縣應該是下列何者？　(A)諸羅縣　(B)臺灣縣　(C)鳳山縣　(D)彰化縣。
44.19世紀所設置新行政區為何？　(A) 鳳山縣　(B)澎湖廰　(C)彰化縣　(D)噶瑪蘭廰。
(二)清領前期，因為漢人移民人數日漸增加，對於物資的需求日增，為滿足在臺移民的需求和生計，進出口貿易經濟也逐漸蓬勃。請問：
45.清領時期，臺南的「北郊」、「南郊」是如何區分的？　(A)貿易地區不同　(B)移民祖籍不同　(C)商品內容不同　(D)貿易的國家不同。
46.此時臺灣的對外貿易中，與哪一地區的貿易往來最為興盛？　(A)英國　(B)荷蘭　(C)中國大陸　(D)日本。
47.從荷蘭統治時期到清領前期，下列何者一直都是臺灣的重要出口商品？　(A)樟腦　(B)茶葉　(C)布匹　(D)蔗糖。
48.清領前期，臺灣的下列哪一個地區較不可能出現「郊」的組織？　(A)艋舺　(B)府城　(C)鹿港　(D)蛤仔難。
(三)下列為與臺灣有關的歷史名詞： (甲) 沈光文(乙) 安平鎮(丙) 官田鄉(丁) 三藩之亂(戊) 天興州和萬年州。請根據上述名詞，回答下列問題：

49.哪個名詞與臺灣的土地拓墾最有關係？　(A)乙　(B)丙　(C)丁　(D)戊。

50.哪兩個歷史名詞和鄭經的政治和軍事措施關係最為密切？　(A)甲乙　(B)乙丙　(C)丙丁　(D)丁戊。
(四)鄭成功率著大批軍民抵臺，驅逐荷蘭人之後，開始鄭氏治臺時期。

51.鄭氏治臺時期所代表的歷史意義為何？　(A)是第一個接觸臺灣的政權　(B)首先引進外來作物　(C)最早治理原住民的政權　(D)首先將漢人制度移植的政權。

52.下列何者為鄭氏在台所行教化的措施？　(甲)建孔廟　(乙)實施考試制度　(丙)設學校，以培育人才　(丁)設番學堂，教化原住民。正確的是：(A)甲乙丙丁 (B)甲乙丙 (C) 甲乙丁(D)乙丙丁。

(五)現代社會快速變遷，現今家庭型態也跟著轉變，導致面臨許多問題，例如：高齡化、少子化、離婚、家庭暴力等。請問：

53.下列哪些因素會促使一個國家進入高齡化社會？ (甲)65歲以上人口比例達7％ (乙)出生率上升 (丙)老年人口死亡率下降 (丁)國民平均壽命的延長　(A)甲乙丙　(B)甲丙丁　(C)甲乙丁　(D)乙丙丁。

54.若有美和志輝這對父母疏於照顧自己的孩子永康，或對永康不當管教，下列哪一個機構可以依法宣告停止父母對子女行使親權？　(A)警察局　(B)社會局　(C)地方法院　(D)立法院。

55.根據調查，臺灣每55分鐘就有一個孩子受到大人的虐待與傷害，有八成的加害人是孩子的父母或主要照顧者。請問：政府為保障家暴受害人權益，特別制定哪一部法律？ (A)《刑法》(B)《家庭暴力防治法》(C)《家庭教育法》 (D)《社會秩序維護法》。

56.臺灣新移民家庭越來越多，政府為此現象，應以什麼政策為主？(甲)協助新移民盡快適應臺灣的生活(乙)讓臺灣人了解並且接納新移民 (丙)協助新移民學習語言(丁)讓臺灣人了解新移民他們是外來的人 (A)甲乙丙　(B)甲乙丁　(C)甲丙丁　(D)乙丙丁。
57.《民法》有關於子女權益的條文，請問下列哪一項敘述是錯誤的？ (A)對於子女親權，當父母不一致時，可向法院請求，依子女的最佳利益決定。 (B)子女如有被父母家暴、遺棄等情況，可請求法院免除或減輕扶養義務。 (C)法院可依子女的最佳利益決定監護權歸父或母。 (D)對子女親權的行使，父母意見不一致時，由母行使之。
58.根據統計，臺灣2009　年生育率創下全球最低的紀錄，政府應該採取下列哪一項政策較為恰當？ (A)給予新移民生活津貼　(B)提倡三代同堂　(C)提供父母育嬰假　(D)開辦外籍配偶生活適應班。

(六)姻親是因為婚姻，而使男女雙方家人產生親屬關係。請問：
59.姻親分為三類，文龍和有慧結婚了，文龍以女婿的角度來看有慧的父母（岳父母），則是屬於哪一類的姻親？　(A)血親的配偶　(B)配偶的血親　(C)配偶的血親的配偶　(D)血親的配偶的血親。

60.英傑和文龍兩兄弟在年長後決定攜手共創事業，以維繫基本生活，兩兄弟的配偶也義無反顧投入經營行列，兩兄弟的妻子之間的關係為何？其關係又稱為？ (A)血親的配偶；連襟　(B)配偶的血親；妯娌　(C)配偶的血親的配偶；連襟　(D)配偶的血親的配偶；妯娌。

61.志玲帶著前次婚姻所生的孩子怡恩再嫁給建文，請問這稱之為【 甲 】。而怡恩和建文的關係為【 乙 】。甲和乙依序分別要填入什麼？ (A)繼親家庭；姻親　(B)單親家庭；姻親　(C)繼親家庭；法定血親　(D)單親家庭；法定血親。

(七) 附圖為東亞地區的等壓線圖，請根據圖片資訊回答問題。[image: image12.jpg]I
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62.形成圖中氣壓分布的原因為何？　(A)陸地溫度高於海洋，高壓位於陸地　(B)陸地溫度低於海洋，高壓位於陸地　(C)陸地溫度高於海洋，高壓位於海洋　(D)陸地溫度低於海洋，高壓位於海洋。

63.這種氣壓分布的情形最容易出現在哪個月分？　(A)一月　(B)三月　(C)五月　(D)七月。

64.此種氣候型態對於臺灣有何影響？ (A)梅雨季節，陰雨綿綿　(B)寒流來襲，氣溫驟降　(C)熱帶低壓形成，可能轉為颱風　(D)台北位於背風坡，易發生焚風。
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(八)附圖是台灣某區的海岸示意圖，請依據圖的內容，回答下列問題： 
65.「這裡是臺灣最曲折的海岸，每天都有許多釣客前來享受釣魚之樂。」依上文所述和圖中海岸特徵，這個海岸應位於臺灣何處？　
(A)北部　(B)東部　(C)西部　(D)南部。
66.此區的海岸特徵下列何者正確？(A)沿岸平原較窄小　(B)附近海水較淺　(C)多沙洲、潟湖景觀　(D)可發展海水浴場、曬鹽業。
67.請問圖中右下角被弄髒而無法辨識的港口，最可能是台灣哪個港口？(A)安平港　(B)高雄港　(C)基隆港　(D)花蓮港。
(九)余光中有一首新詩《車過枋寮》，描寫他搭車前往墾丁旅行時記錄沿途所見，一大片平原的富饒，最後帶出屏東臨海的特點。請問：

68.墾丁的海岸類型為何？
(A)[image: image5.jpg]
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69.當你造訪墾丁時，不可能見到哪種景觀？　(A)曲折的岬灣　(B)豐富的熱帶植物　(C)美麗的珊瑚礁海岸　(D)蔚藍的巴士海峽。

70.此區的海岸地形，與台灣下列哪個離島的形成原因有相同的景觀？　(A)蘭嶼　(B)金門　(C)龜山島　(D)東沙島。
後勁一年社會解答

一、選擇題

( 1- 5)ＣＣＢＣＤ  ( 6-10)ＤＢＤＡＢ
(11-15)ＢＢＤＢＣ  (16-20)ＡＤＤＣＤ
(21-25)ＣＤＡＡＤ  (26-30)ＣＤＤＣＡ
(31-35)ＡＢＡＢＣ  (36-40)ＡＢＢＢＢ
二、題組
(一)ＣＣＡＤ  (二)ＡＣＤＤ

(三)ＢＤ  (四)ＤＢ

(五)ＢＣＢＡＤＣ  (六)ＢＤＡ

(七)ＢＡＢ　(八)ＡＡＣ

(九)ＣＡＤ


















